

【行走中原·郑州奇妙游】

“一场跨越时空穿越古今的对话”

系列报道

箜篌之音今犹在

(上接一版)经实地考察,中牟县东南20华里处,的确有座古城,名字叫韩寺镇古城村。如今的古城村,是一个拥有3000多人的村庄。村前有古城河环绕,桥前立有“古城桥”石碑。这个村,距黄帝故里新郑市区25公里,距古都开封城区26公里,古代曾为京畿之地。这一带农民翻地打井,经常挖到古墓、捡到箭头等古物。

有专家认为,今中牟县韩寺镇古城村一带,上古时期是圃田泽、荻苻泽相拥的一片高地,木秀竹茂,环境怡人;且离古都新郑、商都郑州很近,有为宫廷制造箜篌等各种乐器、排练歌舞的先天条件。

如果这样的推断成立,那么,师延造箜篌的“箜篌城”,就在今中牟的古城村。“师延”及师姓的祖居地,也应在中牟县韩寺镇的古城村一带。

据考证,远古时期的箜篌城,周围水草丰

盛,竹林繁茂,为制造乐器提供了很好的原材料,师延及其后代在此繁衍生息,并缔造了中华民族的“音乐之声”。它也是我国历史上第一个以乐器命名的都城。

《中牟县地名志》记载:“古为箜篌城(城址尚存),秦代名曲遇秦,汉高祖大战秦将杨熊于此,明称邢铁寨,清名古城村,简称古城。东西主街,聚落成长方形。古城西北两面城墙尚存,夯土层清晰可辨。四角有高台,西北角最大,高达1.5米。城外有古墓群,出土文物有铜刀、铜腰扣、铜箭头、灰陶仓、灰陶罐、布币、汉五铢钱等。”2008年6月,古城遗址被列为第五批河南省文物保护单位。

现在的古城村村民把箜篌城遗址称为“老城头”。与老城头相关的故事在中牟县韩寺镇、官渡镇等地广为流传。此类传说对于研究古城村的历史变迁及乐器箜篌的生产制造等

均具有很高的历史价值。

为了打造箜篌文化传承地,中牟县于2018年3月动工建设首座遗址类生态文化公园——箜篌城(东古城)遗址生态文化公园,于2020年7月底完工投用,其中包含箜篌文化广场、箜篌文化长廊、师延像及绿化种植等。该遗址生态文化公园是集文物保护、文物展示、旅游休闲、文化教育、文艺演出、主题宣传等多功能园区。

漫步遗址公园,曲径通幽,花草簇拥。通向遗址处,两旁立满了琵琶、鼓、笙、阮等乐器的雕像,其中,最吸引人的便是一架凤头箜篌,造型优美,凤头高昂,不禁让人浮想联翩,心驰神往。

在公园北部,伫立着中华民族第一位乐神始祖——师延的雕像。他于高台之上,正襟危坐,腿上放一把古琴,修指轻抚,神情悠然,仿佛

在默默诉说发生于此的久远的故事。

过了师延像,箜篌城遗址便映入眼帘。城址呈长方形,南北长1050米,东西宽575米,现仅存城墙西北角和东北角三段夯土墙。走近遗址可看到,四周均是平原,此处却高达十几米,犹如矗立于田野中的“城郭”,给人以无限遐想。

《箜篌城的传说》、箜篌音乐,如今均是中牟县县级非物质文化遗产项目。前者属于民间文学类,几千年来箜篌城的传说一直在民间广为流传,韩寺古城村100多年来都是村里有文化的人一代代以口头或文字的形式传下一代,可以追溯到已有六代。

后者属于传统音乐类,在古代王室音乐中是不可缺少的主要演奏乐器之一。虽然现在箜篌演奏艺术分布于全国各地,不过追根溯源,箜篌艺术最早源自中牟县。

河南公布最新一批专精特新中小企业

本报讯(郑报全媒体记者 徐刚领)记者近日从河南省工业和信息化厅了解到,河南省工业和信息化厅近日发布《关于公布2023年度第一批河南省专精特新中小企业和通过复核的2020年度河南省专精特新中小企业名单的通知》,按照相关要求,经各地工业和信息化主管部门推荐、专家审核、公示和抽查等程序,确定了2023年度第一批河南省专精特新中小企业和通过复核的2020年度河南省专精特新中小企业名单。

据悉,河南省工业和信息化厅同意授予郑州轻冶科技股份有限公司等551家企业专精特新中小企业称号,同意继续授予通过复核的中科九洲科技股份有限公司等3家企业专精特新中小企业称号。

专精特新中小企业有效期3年,2023年度第一批河南省专精特新中小企业和通过复核的2020年度河南省专精特新中小企业有效期为2023年1月1日至2025年12月31日。

高中“三模”中招“二模”测试时间确定

本报讯(记者 王红)高考、中招日渐临近,为帮助初中毕业生更好地科学备考,全市2023年高中毕业年级第三次质量预测、中招第二次适应性测试计划于5月9日~11日进行。

按照计划,全市第二次中招适应性测试分两个阶段,其中,九年级测试时间为5月9日、10日,八年级测试时间为5月11日。具体考试科目及时间安排为:九年级5月9日8:20~10:20语文测试,11:10~12:00历史测试(开卷考试);5月9日15:00~16:00物理测试,16:50~17:40化学测试;5月10日8:20~10:00数学测试,10:50~11:50道德与法治测试(开卷考试);5月10日15:00~16:40英语测试。八年级5月11日9:00~9:50生物测试,10:40~11:30地理测试。

全市高中毕业年级第三次质量预测时间为5月9日、10日。具体考试科目及时间安排为:5月9日上午9:00~11:30语文测试,下午3:00~5:00数学测试;5月10日上午9:00~11:30文综/理综测试,下午3:00~5:00英语测试。

文旅高地正崛起

(上接一版)文化与乐趣同在。在体验与互动中,游客们不断丰富着出行感受,深度体验着中华传统文化的厚重与多彩。在位于只有河南地坑院二楼的“麦田里的博物馆”,来自黄河沿岸12家博物馆的59件展品向游客静静讲述着赓续数千年的中华文明。不少游客体验过“麦田里的小课堂”“麦田里音乐会”后,又走进木版年画、皮影戏、布老虎、泥泥狗、泥咕咕等系列非遗体验项目现场,踊跃参与互动。

当华灯初上,霓虹闪烁,四面八方的游客纷至沓来,一天最美的“夜经济”璀璨开启……当前,“夜经济”已逐步成为城市经济发展不可或缺的一部分。

作为首批入选国家级夜间文化和旅游消

费聚集区的项目,建业电影小镇依托独特的文化内核和沉浸式表现手法,持续推出创新性的夜游活动,助力“夜经济”消费市场复苏。据统计,五一假期,该小镇共接待游客18万人次,其中16:00以后入园的游客占六成以上。火红五月,建业电影小镇的“花漾旗袍节”活动正在火热进行中。游客可以体验换装游园,在华灯初上时,跟随花漾旗袍巡游队伍,参加旗袍舞会,在电影大道上和同伴们牵手起舞,享受穿越时空的美丽盛宴。

初夏之夜,郑州方特旅游度假区精心推出的“篝火狂欢派对”吸引不少游客参与。身着少数民族服饰的演员带领现场游客载歌载舞围火狂欢,共同欢庆假期。来自开封的薛女士表示:“在郑州方特不仅能玩游乐项目,还能

看到非常精彩的夜间演出,特别是孩子见到熊大、熊二非常激动,真是太令人难忘了。”

“真是来值了!”昨日,来自武汉的游客黄女士告诉记者,她带着父母与孩子到只有河南·戏剧幻城逛了“麦田里的博物馆”,看了多个精彩剧目,畅游了方特梦幻王国,全家人玩得可开心。

从空中俯瞰这片全新崛起的郑州文旅高地,只见一个个文旅大项目如雨后春笋般拔地而起。

走进郑州海昌海洋公园项目建设现场,你会看到一片繁忙景象。作为中原地区最大的海洋公园项目,该项目旨在打造中原地区旗舰级海洋文化旅游度假区。

“围绕海洋、极地两大核心,融合创新的

互动科技元素,我们重点打造海洋区、极地区、未来探索世界、海星岛、水乐园五大游乐组团以及海洋主题酒店、奥特曼主题小镇,建成开园后将成中原地区领先的海洋文化旅游度假区。”该公园项目相关负责人告诉记者。

“中牟县正在积极推动旅游场景由景区延伸至街区,打造最亮眼的文旅消费热点。”中牟县文化广电旅游体育局负责人告诉记者,放眼未来,该县将深入推进文旅文创融合战略,激活各类文化资源,引导文旅场所用数字赋能,运用AR、VR、全息等数字技术手段讲好中原文化故事,进一步放大主题公园集聚效应,吸引一批文旅龙头企业安家落户,全力打造中部地区领先的文化旅游集聚区。

我省面向应届优秀大学毕业生开展专项选调

(上接一版)选调工作采取本人自愿报名、学校审核推荐、组织人事部门考试与考察相结合的办法进行。其中,符合条件的报考人员于5月10日10:00至14日18:00登录河南省教育网(xds.haedu.gov.cn)、河南省毕业生就业信息网(hnbys.haedu.gov.cn)、河南人事考试网(www.hnrsks.com)进入报名系统进行报名。

据悉,专项选调生正式录用后,由有关省辖市根据空编等情况统筹分配到乡村振兴巩固提升县和黄河干流流经县,其中,本科生分配到乡镇(街道)机关工作,研究生分配到县(市、区)直机关工作。选调生到岗后,先安排到村任职2年(是中共党员的任村党支部书记助理;非中共党员的任村委员会主任助理),其间不得借调或交流到上级机关,经省辖市党委组织部批准后,可有计划参加县乡集中见习工作,但每年累计不超过3个月。到村任职期满后返回原单位工作。

新录用选调生试用期1年,试用期满后按照干部管理权限及时进行期满考核,考核合格的,按照公务员法和《新录用公务员任职定级规定》等要求,及时进行任职定级和公务员登记;不合格的经省辖市党委组织部初审,报省委组织部进一步审核后取消录用。被取消录用的人员,由户口所在地人才交流服务机构推荐就业,也可自主择业。

郑州第十七届樱桃文化节开幕

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 佟鑫 张浩)试问景色何处寻,玲珑樱桃甜醉人。5月7日,“樱桃你来·向美好出发”郑州第十七届樱桃文化节在樱桃沟樱桃广场开幕。

开幕式在开场鼓舞《盛世欢歌》中启动。歌舞、戏曲、相声、情景剧等精彩节目轮番上演,还举行了樱桃沟IP形象发布仪式,樱桃沟IP形象樱桃小游、樱桃小美在万众瞩目的簇拥下走上舞台中央,向广大游客及嘉宾展现樱桃沟发展的新活力。

樱桃沟高产 大樱桃产量有所下降

在各个樱桃采摘园门口,停满了各地前来的车辆。园内,颗颗玲珑剔透的樱桃挂满枝头,让人垂涎欲滴。游客们边采摘边品尝,孩子们拿着果篮在樱桃树下穿梭、嬉戏,一片热闹景象。

游客魏先生表示:“一直以来都对樱桃喜爱有加,趁着周末带着孩子来到这里,品味樱桃,亲近大自然,不失为一个很好的选择。”

农户郭永建有多年种植樱桃的经历,经营着十几亩的樱桃园。他告诉记者,今年小樱桃产量高,且品质较好、甜度高,颇受市民欢迎。“五一假期到现在,平均每天接待千余名游客,每天卖出的樱桃也在千斤以上,销量、收入都还不错。”

相比小樱桃,今年大樱桃的产量却不容乐观。“大樱桃树开花的时候遇到下雪天气,坐果的时候又遇下雨,对大樱桃的结果造成了较大影响,因此今年大樱桃售价也有所上升。”樱桃沟管委会工作人员介绍,目前是小樱桃的成熟期,大樱桃成熟期集中在5月中下旬,喜爱的市民可安排时间来采摘。

樱桃沟打响“微度假”品牌

郑州樱桃文化节作为二七区的传统佳节,已连续举办十七届。樱桃沟先后创建樱桃沟国家4A级景区和钓鱼沟国家3A级景区,升级改造特兰斯童话世界、正赛卡丁车公园、908乡村文化产业园、瞻园、建业大食堂等多个特色文旅项目,开启全新“微度假”旅游模式。

据了解,本次樱桃文化节将持续近两个月。通过开展翰墨书画展、鱼王厨艺争霸赛等系列文化活动,持续深挖文化资源,让“微度假就到樱桃沟”旅游理念更加响亮。

小樱桃带动美丽大产业

近年来,二七区委、区政府持续深化“乡村振兴+田园小镇+美丽乡村”建设,依托“樱桃沟”区位优势,结合传统樱桃种植,将樱桃产业作为乡村振兴的新亮点、农民致富的增长点、乡村发展的突破点,大力促进樱桃产业和旅游产业融合发展。建成国家4A级景区、国家3A级景区钓鱼沟景区、建业足球小镇等特色文旅项目,培育生态旅游、休闲采摘、乡村康养、电商淘宝等“七大美丽产业”,逐步探索出一条“生态美、产业兴、百姓富”的乡村振兴之路,打响了“微度假,就到郑州樱桃沟”的品牌。2023年获得全国乡村旅游重点(乡)镇荣誉。

樱桃沟以节俭会友、以旅相邀,游客量逐年攀升。今年五一假期,樱桃沟景区共接待游客42.5万人次,同比增长591%;实现旅游总收入2337万元,同比增长661%。本届樱桃文化节旨在通过一系列活动集中宣传展示樱桃沟特色文化,为市民及游客呈现一场别开生面的“文旅嘉年华”,持续打响消费品牌、释放消费潜力。

两条樱桃沟公交专线开通

本报讯(记者 张倩)记者昨日从郑州公交集团第三运营公司了解到,为方便市民在“樱桃文化节”期间,到樱桃沟景区游玩、采摘樱桃,该公司即日起正式开通两条“樱桃沟专线”。

据介绍,“樱桃沟专线”一条从碧沙岗西门发车,途经嵩山路、郑密路,直达侯寨樱桃沟景区。另一条专线从紫荆山发车,途经紫荆山路、航海路、大学路、长江路、郑密路,直达侯寨樱桃沟景区。线路全程一票制,票价投币2元/人。

两条专线发车时间分别为8:30和19:30;16:30、17:30,两条专线同时从侯寨樱桃沟景区,原线返回碧沙岗和紫荆山。“樱桃沟专线”开通时间为5月7日至5月11日,后期可根据市民实际需要,或对客流调研后决定是否延续。

此次开通的“樱桃沟专线”是结合常规线路4路、187路开通的一种季节性旅游特色线路。该线路结合二七区樱桃沟旅游产业,为市民提供安全、便捷的服务。据悉,专线开通当天车上还配有党员随车讲解员,给乘客介绍樱桃沟景区的活动项目及活动地点。

据介绍,侯寨村内的常规线路4路、187路发车首末班时间不变。集体出游的团体,也可以采取定点发车的形式预约,提前拨打郑州公交集团的定制热线电话96556。

郑州青年中医捧得“五四奖章”

本报讯 近日,我市2023年度“郑州青年五四奖章”奖项揭晓,郑州金庚中医康复医院院长宋毅鹏获此殊荣。

据了解,宋毅鹏出身中医世家,长期跟随其父——著名中医专家宋兆普在临床侍诊,深得真传;目前是国家非物质文化遗产“宋氏中医外科”第七代传承人,他硕士就读于中国中医科学院,师从中国中医科学院博士后、博士生导师、北京名中医何丽云。

经过系统理论学习过的宋毅鹏在多年临床工作中研究探索,在宋氏中医技术传承的基础上形成独特的诊疗方法,擅长治疗腰椎间盘突出、股骨头坏死、腰膝关节疼痛、周围血管病、间质性肺炎、肺结节、妇科杂症、乳腺病、失眠、眩晕、冠心病、中风后遗症及各种良恶性肿瘤等。在科研方面,他主持开展中医药治疗儿童脑瘫的临床研究,获得了2022年河南省科技进步三等奖。

行医过程中,宋毅鹏协助父亲宋兆普共同承担社会责任,运用中医药知识救治脑瘫儿童。统计显示,目前医院已救治福利机构收养的脑瘫弃婴3200余人,其中,1600多名婴儿经治疗趋于正常,820名婴儿已被正常家庭收养。此外,医院还同时承担全省贫困脑瘫儿童抢救性康复项目,先后救治贫困脑瘫儿童和国内外脑瘫患儿6000多名。

近年来,宋毅鹏几次远赴新疆,帮助当地诊断脑瘫儿童,传授中医康复技术。他和医护人员携手救治66名新疆和田的脑瘫患儿,已有31名患儿康复回新疆。此外,他和父亲主动到新疆和田传授中医康复技术,使豫新两地在新疆和田建立的4所脑瘫康复机构顺利投入使用,目前4所康复机构已免费收治当地脑瘫患儿7100余人次。

目前,宋毅鹏担任郑州金庚中医康复医院院长,该院区是汝州市金庚康复医院在郑州的新建院区。(通讯员 周非)

防灾减灾 安全你我

智能防汛治理系统助力精准预警高效处置

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 朱冰 靳香改)日前,郑东新区综合行政执法局(城市管理局)在龙湖金融岛举行城市内涝防汛应急演练,进一步提升郑东新区防汛抢险应急救援队伍的实战水平和快速处置能力。

演练分为降雨时排涝抢险车、水泵设备紧急排水工作,以及降雨后警示牌、伸缩围栏、爆闪灯、排涝抢险车等设备回收工作两大场景,共调配7台大型龙吸水排涝车、14台移动泵车,总排水量可达50696立方米/小时。

记者在演练现场了解到,除了强大的人力硬件保障外,郑东新区还开发了郑东新区城市内涝场景系统平台,该平台是郑东新区综合行政执法局(城市管理局)主导开发的一个智能城市防汛治理系统,能够实时监测、预警、分析、调度和评估城市内涝情况,为防汛抢险提供科学依据和决策支持。通过平台可以使工作人员随时掌握各个重点区域的积水深度、雨水大小、现场视频等数据,以及各个排水设施的运行状态、故障情况等信息。同时,该平台还可以根据不同的降雨强度和持续时间,模拟出不同的内涝场景,并生成相应的应对措施和建议,从而动态调整排涝方案,优化排涝效率,减少内涝损失。

开展排水防涝演练 提高应急能力



本报讯(记者 孙志刚 通讯员 尚振营 文/图)5月6日,中原区城管局在丹水大道、贾鲁河一带开展2023年城市排水防涝演练(如图)。

此次演练模拟城市遭遇强降雨,各参演单位迅速抵达积水区域,树木倾倒现场展开实操演练,绿化抢险处置队、电力保障处置队、通信保障处置队、相继赶到先期应急救援队封闭管控区域。同时,道路抢险处置队迅速展开沙袋设置;排水防涝抢险处置队启动龙吸水开始抽排;绿化抢险处置队开始对倾倒树木进行修剪,扶正;模拟的大风、暴雨导致电力中断,电力保障处置队、通信保障处置队迅速展开排查。险情排除后,各参演单位迅速令有序撤离,现场警戒解除,恢复道路通行。

据介绍,此次演练中原区城管局248人参与,投入保障车、垃圾清运车、电力保障车、通信保障车、抽污车、路面保洁车29台,龙吸水两台、登高车一台。



夜经济升温 烟火气十足

夜经济是城市活跃度、时尚度、开放度、便利度的“晴雨表”。立夏后气温回升,郑州夜市也日渐升温,许多个体经营者适当延长经营时间,提升服务体验。图为昨晚,郑州记忆·油化厂创意园内的夜市座无虚席。

郑报全媒体记者 白辑摄